
※１　実務向上研修のみ受講した受講者、以下同じ。

※２　再受講研修のみ受講した者、以下同じ。

※３　実務向上研修と再受講研修の両方を受講した者、以下同じ。

２　アンケート回答者の属性等

（１）士業の区分

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

弁護士 8 2.3% 1 5.0% 5 3.1% 14 2.6%

公認会計士 62 17.9% 1 5.0% 40 24.7% 103 19.5%

税理士 277 79.8% 18 90.0% 117 72.2% 412 77.9%

計 347 100.0% 20 100.0% 162 100.0% 529 100.0%

令和３年度フォローアップ研修参加者アンケート結果

１　研修参加者の状況等

実務向上のみ 再受講のみ 計

上記のうち３年以内に
監査実績のある者(下
段:アンケート回答者数
に対する割合)

両方受講

234525177

63.1% 45.0%

32.1%25.0%51.0%

40.1%

44.2%

55.4%

219 9
アンケート回答者のう
ち政治資金監査の実績
がある者(下段:アン
ケート回答者数に対す
る割合)

実務向上のみ(※1)

391

353

347

再受講のみ(※2)

45

28

20総受講者数のうち
アンケート回答者数

総受講者数のうち
受講完了者数

総受講者数

両方受講(※3)

177

157

162

計

613

538

529

29365

資料６
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（２）年代構成

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

20代 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

30代 10 2.9% 1 5.0% 4 2.5% 15 2.8%

40代 42 12.1% 2 10.0% 24 14.8% 68 12.9%

50代 76 21.9% 0 0.0% 43 26.5% 119 22.5%

60代 117 33.7% 6 30.0% 55 34.0% 178 33.6%

70代 90 25.9% 10 50.0% 31 19.1% 131 24.8%

80代 10 2.9% 1 5.0% 5 3.1% 16 3.0%

90代 2 0.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.4%

計 347 100.0% 20 100.0% 162 100.0% 529 100.0%

アンケート回答者の年代構成（計の構成比）

実務向上のみ 再受講のみ 両方受講 計

20代
0.0%

30代
2.8%

40代
12.9%

50代
22.5%

60代
33.6%

70代
24.8%

80代
3.0%

90代
0.4%
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３　リモート方式による研修について

（１）受講時間帯
　 　　　 

実務向上
のみ

再受講
のみ

両方受講 計 (割合)

日中
（８時～17時） 247 63 37 347 65.6%

夜間または早朝 11 4 5 20 3.8%

どちらの時間帯
も受講した 107 26 29 162 30.6%

計 365 93 71 529 100.0%

（２）受講の申し込みやシステム操作にあたって、わかりにくい点や改善要望はあるか

　 　　　 
実務向上

のみ
再受講
のみ

両方受講 計 (割合)

特にない 302 18 150 470 88.8%

ある 45 2 12 59 11.2%

計 347 20 162 529 100.0%

○　主な意見等

　・　反応が遅く、ブロックごとの視聴の時間がかかった

　・　画面や音声が途中でフリーズしてスムーズな聴取ができなかったため、多少のストレスを感じた。

　・　再生スピードを速くできるようにしてほしい。

　・　ナレーションが単調で集中できない。

日中

（65.6%）

夜間また

は早朝

（3.8%）

どちらの時間

帯も受講した

（30.6%）

特にない

（88.8%）

ある

（11.2%）
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（３）集合研修とリモート研修ではどちらの方が理解度が高いと感じるか。

　
実務向上

のみ
再受講
のみ

両方受講 計 (割合)

64 6 26 96 18.1%

208 9 93 310 58.6%

51 2 29 82 15.5%

24 3 14 41 7.8%

347 20 162 529 100.0%

①「集合研修の方が理解度が高い」とした理由（複数回答可）

人数 回答者数に
対する割合

60 62.5%

43 44.8%

21 21.9%

14 14.6%

1 1.0%

12 12.5%

②「リモート研修の方が理解度が高い」とした理由（複数回答可）

人数 回答者数に
対する割合

203 65.5%

177 57.1%

141 45.5%

8 2.6%

2 0.6%

68 21.9%

理由

聴き直しができ、自分の理解度に合わせ受講できる

集合研修では、他の受講者が気になって集中できない

回答者数 310

自分が受講しやすい時間に受講できる

研修会場までの移動の手間が省ける

リモート研修では、他のことに気を取られ集中できない

リモート研修では、受講中にパソコン操作が必要となるため

その他

未回答

その他

未回答

回答者数 96

計

集合研修の方が高い

リモート研修の方が高い

どちらも同じ

該当無し
（過去受講経験無し）

実際の会場で行うため臨場感があり、集中できる

講師が強弱をつけて説明するため、ポイントが分かる

理由

集合研修

（18.1%）

リモート

研修

（58.6%）

どちらも同

じ

（15.5%）

該当無し

（7.8%）
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４　実務向上研修におけるアンケート回答結果

（１）研修のうち、「政治資金監査のポイント」は実際の実務で参考になると思うか。

　

回答数 338 171 0 0 509 38

割合 66.4% 33.6% 0.0% 0.0% 100.0%

（２）研修のうち、「政治資金監査の質の向上について」は実際の実務で参考になると思うか。

　

回答数 322 184 2 1 509 38

割合 63.3% 36.1% 0.4% 0.2% 100.0%

（３）研修のうち、「選択問題」「事例演習」は実際の実務で参考になると思うか。

　

回答数 336 172 1 0 509 38

割合 66.0% 33.8% 0.2% 0.0% 100.0%

人数 回答者数に
対する割合

　 200 39.3%

262 51.5%

172 33.8%

266 52.3%

240 47.2%

308 60.5%

152 29.9%

247 48.5%

126 24.8%

156 30.6%

225 44.2%

計

○　「選択問題」「事例演習」で実際の実務において参考になると思ったのはどの問か。
　　　（当てはまるもの全て選択）

とても参考
になった

全く参考に
ならなかった

問1【領収書等に該当するもの】

問2【記載不備のある領収書等】

問3【高額領収書等の取扱い】

問4【領収書等を徴し難い事情】

問5【振込明細書の取扱い】

問

とても参考
になった

ある程度
参考になった

あまり参考に
ならなかった

回答者数 509

問6【払込金受領証（コンビニ）の取扱い】

問7【会計帳簿における支出の状況の確認】

問8【領収書等亡失等一覧表の作成】

問9【使用人等】

問10【主たる事務所】

事例演習

ある程度
参考になった

あまり参考に
ならなかった

全く参考に
ならなかった 計

ある程度
参考になった

あまり参考に
ならなかった

とても参考
になった

全く参考に
ならなかった 計

とても参考に

なった

（66.4%）

ある程度参考

になった

（33.6%）

とても参考に

なった

（63.3%）

ある程度参考

になった

（36.1%）

とても参考に

なった

（66.0%）

ある程度参考

になった

（33.8%）
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（４）実務向上研修を改善するために必要なことは何だと考えるか（当てはまるもの全て選択）

人数 回答者数に
対する割合

60 11.8%

59 11.6%

127 25.0%

77 15.1%

251 49.3%

26 5.1%

○「その他」の具体的内容

　・　改正の内容だけまとめて、最初に概要を説明してほしい。

　・　実務経験がないため、監査事例動画などをとりあげてほしい。

　・　直近1年間に適正化委員会に寄せられた質疑応答事例の紹介・解説

改善点

研修資料の改善

ナレーションの改善

演習問題の充実

質疑応答できる場を設けること

特になし

その他

回答者数 509
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５　再受講研修におけるアンケート回答結果

（１）研修のうち、「政治資金規正法のあらまし」の内容は理解できたか。

　

回答数 84 98 0 0 182 38

割合 46.2% 53.8% 0.0% 0.0% 100.0%

（２）研修のうち、「政治資金監査に関する具体的な指針」の内容は理解できたか。

　

回答数 84 97 1 0 182 38

割合 46.2% 53.3% 0.5% 0.0% 100.0%

（３）再受講研修を改善するために必要なことは何だと考えるか（当てはまるもの全て選択）

人数
回答者数に
対する割合

11 6.0%

18 9.9%

25 13.7%

134 73.6%

5 2.7%

○「その他」の具体的内容

　・　実際に監査をしている先生の体験報告を聞いてみたい。

あまり理解
できなかった

理解でき
なかった

改善点

テキストの改善

ナレーションの改善

質疑応答のできる場を設けること

特になし

その他

回答者数 182

よく理解でき
た

計

ある程度
理解できた

あまり理解
できなかった

理解でき
なかった 計

よく理解でき
た

ある程度
理解できた

よく理解

できた

（46.2%）

ある程度理解

できた

（53.8%）

よく理解

できた

（46.2%）

ある程度理解

できた

（53.3%）
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６　監査実施状況について（令和２年分収支報告書に係る監査を行った者のみ回答）

活用した
活用

しなかった
存在を

知らない 計

回答数 124 8 0 132

割合 93.9% 6.1% 0.0% 100.0%

（２）「会計帳簿・収支報告書作成ソフト」を知っているか

知っていた
この研修で

初めて知った 計

回答数 125 7 132

割合 94.7% 5.3% 100.0%

７　その他受講者から寄せられた意見

・　テキストの充実をお願いしたい。もう少しマニュアル的な具体例が欲しい。

・　今後、銀行振込やコンビニやクレジット決済が多くなってくると思われるので、この辺の取り扱いをもう少し詳しく説明していた
だければと思います。

・　時間の短縮をお願いしたい。

・　集合研修は、会場に出向かなければならず、効率が悪い。是非、コロナ後も、リモート研修を原則として欲しい。

・　確認テストの難易度も適切だった。どうしてもコンビニの払込金受領証で、請求書と一体保存で記載確認の個所が、団体側
で遵守されていないようなので、周知してほしい。

・　リモートであれば、自分が理解しがたいところを、何度も繰り返し確認できるので、大変有用である。この研修自体、年間を通
じて（改正あれば補足対応した形で）いつでも視聴できるようにしてもらいたい。また、実務を通して、誤りの多い事項、質疑の
多い事項や、注意すべ等についての事例をより多く確認できるようにしてもらいたい。

（１）「政治資金監査チェックリスト」及び「政治資金監査報告書チェックリスト」の活用状況につい
て

活用した

（93.9%）

活用しなかった

（6.1%）

知っていた

（94.7%）

研修で知った

（5.3%）
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